

НА СМЕНУ!

орган свердловского обкома влксм

ГАЗЕТА ОСНОВАНА 18 ИЮНЯ 1920 ГОДА

№ 185 (13324) Вторник, 27 сентября 1988 года

Цена 3 коп.

НЭП: новый экономический порядок

В чем твердость сплава?

Технология производства твердых сплавов мне, не специалисту, показалась достаточно простой. Берутся порошки различных металлов, смешиваются в определенной пропорции, при помощи пресса и штампа формируется деталь, и вот после того, как в специальной печи произойдет спекание, — деталь готова. Теперь ее можно устанавливать в буровые коронки, инструменты металлорежущих станков, короче, везде, где нужна твердость.

Процессы, которые происходят сегодня в среде комсомольцев и молодежи Кировградского завода твердых сплавов, удивительно схожи с теми, что так кратко мне описал секретарь комитета комсомола завода Александр Киселев. У комсомольских вожаков, которые приходят к руководству, есть большое желание спилиться, «сформировать» ребят, «спечь», как деталь в печи, проверить на комсомольских организациях не уступали ли качества производимым на заводе сплавам. Непростая задача. Тем более, что немалая часть молодежи походила пока на расплавленный металл.

На первый взгляд, показатели должны радовать. Но если учесть, что оборудование в основном работает более 20 лет, а износ прессы около 40 процентов. 15 сентября секретарем бюро ВЛКСМ товарищем на работе избрали Анну Кадникову.

В последнее время, — считает Анна, — комсомольская организация цеха постепенно разваливалась. Лидеров как таковых не было. Работали 2-3 человека. Некоторое время даже комсомольский уголок отсутствовал. Рядовые комсомольцы зачастую не знали, кто из ребят является членом бюро, чем занимается, за какой участок работы отвечает. Многие до сих пор занимают пассивную позицию, от других требуют, а сами делать ничего не хотят. Новый состав комсомольского бюро, я считаю, подобрался сильный. В первую очередь реплики навести элементарный порядок. Разбираемся с теми комсомольцами, у кого есть задолженность по уплате членских взносов. Во главу угла думаем поставить индивидуальный подход к каждому человеку и конкретные дела. Без этого авторитет комсомольской организации нам в цехе не поднять.

Александр Киселев считает, что с избранием А. Кадниковой комсомольская работа в цехе № 1 изменится к лучшему. В коллективе цеха ее знают. Два года была бригадиром обработчиков твердых сплавов. Сейчас возглавляет бригаду фасонной мастерской.

У Алексея Борисова — старшего мастера цеха № 3, свои проблемы. В этой должности он тоже недавно — 2

месяца, а время горячее. Завод перешел на самофинансирование и самоокупаемость, это, естественно, отразилось и на работе цеха. Лекции по новому хозяйственному механизму, что коллективировал Уральском политехническом институте, еще не забылись. Всего два года прошло, как закончил вуз. Но ведь реальное производство — это не студенческая аудитория. Здесь сложнее.

При переходе на новые тарифные ставки пришлось разрабатывать новые рабочие инструкции, пересматривать нормы выработки, положение о премиях, другие цеховые документы. В этом очень помогло то, что после распределения довелось поработать на рабочем месте, а затем сменным мастером. Сейчас Алексею предстоит участвовать в решении тех цеховых проблем, которые, как говорится, достались по наследству. Проектные мощности цеха в настоящее время превышены в три раза, на участках прессы и спекания нормы выработки значительно выше среднеотраслевых.

В последнее время, — считает Анна, — комсомольская организация цеха постепенно разваливалась. Лидеров как таковых не было. Работали 2-3 человека. Некоторое время даже комсомольский уголок отсутствовал. Рядовые комсомольцы зачастую не знали, кто из ребят является членом бюро, чем занимается, за какой участок работы отвечает. Многие до сих пор занимают пассивную позицию, от других требуют, а сами делать ничего не хотят. Новый состав комсомольского бюро, я считаю, подобрался сильный. В первую очередь реплики навести элементарный порядок. Разбираемся с теми комсомольцами, у кого есть задолженность по уплате членских взносов. Во главу угла думаем поставить индивидуальный подход к каждому человеку и конкретные дела. Без этого авторитет комсомольской организации нам в цехе не поднять.



Фото Л. БАРАНОВА.

профессиональной подготовки, экономического знаний.

Алексей считает, что кардинально может улучшить положение цеха реконструкция. Но это в перспективе, а пока для того, чтобы выполнить производственную программу, приходится иной раз в конце месяца просить людей из заводоуправления или других цехов помочь. Удалось, правда, в последнее время добавить в цех четырех рабочих, но это лишь латание дыр. Серьезным тормозом на пути технического перевооружения остается монополия поставщиков станков и оборудования. Те прессы, что производит Татанровский машиностроительный завод, хуже тех, что установлены в цехе еще в 1949 году. Они неудобны в работе, но самое главное, ненадежны. Даже их создатели, приезжавшие недавно на завод, не смогли отладить их как следует.

Твердость сплавам, которые производятся на заводе, придает тугоплавкие металлы — вольфрам, молибден, кобальт. Взаимосвязаны на ладони детали из этих сплавов, я убедился: тяжелы.

Всесмысленные дела могут делать люди, которым чужды легковесные суждения и позиции, в ком сплавлены совесть, достоинство, честь с трудолюбием и профессионализмом. Надеюсь, что герои этой публикации из таких.

В. МИХАЙЛОВ.

Кировград.

НА СНИМКАХ: Анна Кадникова, секретарь комсомольской организации цеха № 1 Кировградского завода твердых сплавов, и другими на работе Любимов Куротин (в центре) и Анной Галузливой (слева); Алексей Борисов, старший мастер цеха № 3, член комитета ВЛКСМ завода; твердые сплавы.

Фото Л. БАРАНОВА.



Фото Л. БАРАНОВА.

дискуссионная трибуна

Интересно?

Включайся в работу!

В октябре после летнего перерыва возобновит работу городской молодежный дискуссионный клуб в ЦДБ имени А. Герцена — филиал свердловской городской «Дискуссионной трибуны».

Сейчас совет клуба ведет подготовительную работу, продумывает темы для обсуждения, ищет новые формы проведения встреч и ждет предложений, помощи от тех, для кого клуб стал или станет необходимым в духовной жизни.

Наши постоянные читатели в курсе того, что происходило в молодежном дискуссионном клубе в прошлом сезоне, — газета регулярно их об этом информировала. А для новичков (такие наверняка будут!) сообщаем: клуб провел обсуждения статей И. Клямкина «Какая улица ведет к храму?» и А. Нунина «Идеалы или интересы?» (обе опубликованы в журнале «Новый мир»), дискуссию «Какой социализм нужен?», теледиспут с литературным критиком И. Лейдерманом о тенденциях современного литературного процесса, одно из занятий было посвящено теме «Политический портрет Сталина».

Занятия проходили в форме дискуссий, лекций, с последующими вопросами-ответами, и каждый вечер в молодежном клубе завершался бурным обменом мнениями. В клуб, заявленный как «молодежный», приходили и люди старшего возраста — это не вызвало конфронтации поколений, напротив, обогащало взаимное обсуждение, общение. За короткий срок работы клуба (с декабря прошлого года) сформировалось его ядро — студенты свердловских вузов, представители трудовых коллективов, неформальных объединений. Большую помощь молодежному филиалу оказывают совет городской «Дискуссионной трибуны», ученые-обществоведы, творческая интеллигенция Свердловска.

Совет клуба обращается к читателям «На смену!» с вопросами. Какой вам видится дальнейшая работа клуба? Какие темы вам интересно обсудить на его занятиях? Что нового можно внести в формы работы молодежного дискуссионного клуба?

Ваших ответов, предложений ждут в Центральной городской библиотеке имени А. Герцена (ул. Чапаева, 5), информационно-библиотечный отдел (телефон 22-84-05) — это главный уредитель и организатор клуба. Идем их и в редакцию письма присылайте нам с пометкой «Дискуссионная трибуна» или звоните по телефону 56-17-71.

Впервые

Театр

ждет вас

Свердловчане, наверное, уже обратили внимание на яркое событие — лекция с брошюрой «Всемирный конкурс на афишные таблички». Ко «всемирному» обращается новый свердловский театр, который в декабре откроет свой самый первый дебютный сезон: Камерный музыкальный театр для детей и юношества.

Организационно он создан в апреле. Но впереди еще море работы, ведь театр готовит к открытию сразу десять спектаклей. И если детские театры вообще испытывают пертурбации, то что уж говорить о музыкальных театрах! Здесь следует пояснить, театр будет репетировать площадки у Дворцов культуры, клубов и, как предполагается, сразу два зала — в одном репетиции посмотрят, к примеру, «Муху-Цокотуху», а в другом взрослые будут слушать Равеля.

О «Муху-Цокотухе» тоже разговор особый. Этот балет С. Владимировна маленьким зрителям увидят в исполнении своих ровесников — уча-

завантесова в будущем зрителе — взрослом и юном, без него сцена останется лишь сценой, а Театр не состоится. Сейчас приступило к работе бюро организации зрителей, состоящее из студентов Уральского консерватории и музыкального факультета педагогического института.

Они будут выезжать в театральными лекторами в школы, детские сады, рассказывать о будущем Камерном музыкальном театре. Такие встречи ВОРЗ проведет не только с маленькими зрителями, но и со взрослыми — родителями, учителями.

А для первого знакомства, пока зрочного, назову несколько спектаклей, которые сейчас готовятся к постановке: мюзикл С. Баневича «Том Сойер», вокально-пластическое представление «Тайна синей пантеры», опера для взрослых «Испанский час Равеля». Здесь следует пояснить, театр будет репетировать площадки у Дворцов культуры, клубов и, как предполагается, сразу два зала — в одном репетиции посмотрят, к примеру, «Муху-Цокотуху», а в другом взрослые будут слушать Равеля.

О «Муху-Цокотухе» тоже разговор особый. Этот балет С. Владимировна маленьким зрителям увидят в исполнении своих ровесников — уча-



стиков хореографической студии «Щелкунчик», которая создана при театре. Кстати, набор в студию юных танцовщиков от 5 до 14 лет продолжается. По этому вопросу и с предложениями творческих инициатив можно обратиться по телефону 51-32-39.

...Не пройдите мимо этой маленькой брошюры афиши. Не пропустите открытие нового театра. Быть может, оно станет действительно Открытием для всех нас?..

киноуниверситет

От братьев Люмьер

до Тарковского

Любите ли вы кино? Интересуетесь ли его историей? Хотите ли посмотреть шедевры, которых еще никогда не видели? Если да, то новое дело, затеваемое Свердловским межобластным отделением всесоюзного «Киноцентра», как раз для вас.

С 5 октября начинается занятия киноуниверситета по программе, названной «От братьев Люмьер до наших дней» — об истории кино.

Курс рассчитан на три года, и за это время кинолюбители увидят уникальные ленты из собрания «Госфильмофонда», познакомятся с творчеством выдающихся актеров и режиссеров мирового кино.

В нынешнем учебном году пройдет 16 занятий, посвященных периоду со дня рождения кино до двадцати годов нашего столетия. На экрине в университетской аудитории, которая расположена в Свердловском ДК «Атомобилистов», вы увидите работы Мэри Пикфорд, Макса Линдера, Дугласа Фербенкса, Греты Гарбо, Чарли Чаплина, Асты Нильсен. Познакомитесь с ранними фильмами Рене Клеера, Жана Кокто, Луиса Бунюэля, с лентами мастеров, стоявших у истоков зарождения русского и советского киноискусства: Протазанова, Ханжонкова, Кулешова, Коцинова, Эйзенштейна, Эрмлера, Дзиги Вертова...

Стоимость годового абонемента 8 рублей. Приобрести его вы можете в Свердловском Доме кино (Луначарского, 137, 3-й этаж, телефон 55-42-65).

Дежурная по новостям Е. ШАКЦИНА.

актуальный репортаж

СЕЗОН РЯБИНЫ

Нет проблемы с покупкой рябины, протертой с сахаром, дробленной калины. Решено внедрить в производство переработку кабачков, которыми заготовились местные совхозы.

Вопрос о рентабельности не сходит с повестки дня. Тем более, что приходится часто работать с нестандартной продукцией, в обстановке лимита на сахар, нехватке рабочих рук (проходившие «Уралмаш» напротив). Из-за сахара пришлось отказаться от изготовления соков, сиропов... Не знаю, как зимой, а сей-

час, осенью, в пору сбора урожая, на предприятии побывать любопытно. Шедер сентябрь: белокожаная капуста и помидоры, лук и свекла, рябина и облепиха, яблоки и калина. Все это моется, варится, шинкуется, протирается, жарится. На полную мощь пущены ошпариватели, мойка, транспортер «гусиная шея», жарочная печь Кривильнича. А сырье все прибывает, закупается в конвейер. Меж агрегатами снуют грузчики с мешками, тележками, кадками, заполненными дарами земли. За призывной текучкой продолжают работать смекалка производственников.

Завод вплотную подошел к решению вопроса о медре. При производстве томатной пасты остается много зерен и коржуры. Это и есть медре, богатая аминокислотами и белками. Этим-то веществам как раз не хватает в мясе уральцев. Заводчане работают в тесном контакте с кафедрой биологии Уральского лесотехнического института. Совместно трудятся они и над выполнением заказа кондитеров: требуется прочный краситель из натурального сырья для

сладких изделий. Он уже разработан, запатентован, остается внедрить в серийное производство.

Не буду рассказывать об исходном сырье красителя и его технологии. Скажу лишь, что мы обошли в этом вопросе японцев и американцев, давню решающих такую проблему, — директор Андрей Вазов не скрывает гордости. Гордость и нестольбие, помоему, те качества, без которых руководителю даже среднего звена не добиться успеха: просто не будет полета, мечты — отравленных точек луж изобретения. Андрей Вазов поделился со мной мечтами. Когда будет свое помещение с прилегающей к нему территорией (сейчас завод расположен на территории городской овощной базы № 6), он обязательно разведет рядом с заводом сад — плодовые кусты и деревья. От этого выиграет и предприятие, и покупатель. Урожай прибавит, позволит приобрести для консервного цеха самое современное импортное оборудование. Чтоб каждая этикетку клеивал автомат. Чтоб десятки тысяч банок, минуя руки человека, были готовы к реализации. Свежий поток рабочей силы тогда обеспечен. И вообще: рябиновая роса под окном... Это прекрасно!

Ирбитский райком комсомола. Начало рабочего дня. Второй секретарь обзванивает хозяйства района — приглашает на встречу в райком комсомолов студентов-учебных отрядов. Для чего? Во-первых, конечно, для дач «ценных указаний», ну, и во-вторых, по выражению самих комсомольских работников, — «посмотреть, кто они такие».

Оставив пока в стороне вопрос о подобном принципе работы товарищей из райкома, задумаемся над этим вопросом: «Что такое коммисар и командир в студенческом учебном отряде?» Ведь за множеством серьезных проблем «студент — хозяйство», скрывается не менее серьезные — «студент — отряд».

Итак, кто он — командир и коммисар отряда. — Коммисар? — бригада грузчиков учебно-юртотвора, работающих в поселке Фомино колхоза «Родина», после ужина была в хорошем расположении духа. — Это тот, кто в коняке? Нет, коммисар на не надо!

К сожалению, больше ничего к портрету коммисара фантазия будущих юристов добавить не смогла. Но шутки в сторону. И ребята размышляют серьезно: Коммисар и командир — это как нам кажется, «должностки» чисто стройотрядовские, искусственно привнесенные в структуру учебно-юртотвора. В отряде нашего института, например, нет ни командира, ни коммисара. И это вряд ли мешает нам хорошо работать. Нас вполне устраивает руководство наших преподавателей. А что касается «коммисарской работы»... Что ж, ее с успехом заменит местный клуб.

Итак, какова должна быть структура студенческого учебно-юртотвора? Мнений столько же, сколько отрядов, вернее, сколько институтов. Ведь в каждом сложился свой традиции. Ирбит.

Т. СЫСОВА.

студент и урожай ФОРМАЛЬНО КОМИССАР, НО...

В отрядах Уральского университета, например, «руководящие посты» занимают студенты, и все хозяйственные и внутриотрядные вопросы решаются без подсказки преподавателей. Студенты Свердловского юридического института, как видим, полностью отдают бразды правления в руки старших. Особая ситуация сложилась в учебных отрядах Уральского лесотехнического института. Юрий Антонович Сибирев, старший научный сотрудник кафедры физической химии, куратор расположенного в Ачите отряда, приобрел за время уборки урожая сразу несколько «специальностей»: он командир и коммисар, мясник и «студент отряда».

Ж. ЛИХИНА.

НА СМЕНУ

ТАСС И АПН СООБЩАЮТ

ВОЗМОЖНО ЛИ СОТРУДНИЧЕСТВО

органов МВД СССР с коллегами из других стран?

Все чаще и чаще мы говорим о международном сотрудничестве. Намечто мы помним по крайней мере, большинство, что это не бланк, не очередная мода, а настоятельная необходимость, и о приумножении велосипедов, когда уже создан автомобиль, познано, а главное — невыгодно. Если с сотрудничеством в науке, технике, экологии вроде все ясно, то с общественными и государственными институтами вопрос стоит гораздо сложнее.

Как МВД СССР сотрудничает с другими странами? С этим вопросом корреспондент АПН Геннадий Леонов обратился к начальнику организационно-инспекторского управления МВД СССР Василию Игнатову.

— Их пока очень немного. В основном наше министерство сотрудничает, конечно, с коллегами из социалистических стран. Это и обмен опытом, технологией, и непосредственная помощь в раскрытии преступлений, и обмен информацией.

Есть у нас примеры взаимодействия и с представителями полицейских сил капиталистических стран. Например, не так давно совместно с канадскими коллегами была проведена успешная операция по обнаружению большой партии наркотиков, шедшей транзитом через территорию СССР.

— Перед МВД СССР сейчас возникла проблема, о которой раньше не говорили и к решению которой не готовились. Я имею в виду действия органов правопорядка во время демонстраций и митингов.

— Действительно, к этому роду деятельности мы оказались абсолютно неподготовленными. События вокруг Нагорного Карабаха заставили нас учиться, что называется, по ходу дела.

— В этом смысле у наших западных коллег опыта немало...

— Да, это тоже может стать областью сотрудничества. Правда, в первую очередь нам следует учиться не разгонять демонстрации, а способствовать их мирному проведению и, если потребуются, защищать мирных граждан от хулиганствующих элементов, чтобы не повторились печально известные события в Сулеймане и Ереванском аэропорту.

— Средств у нас нет, поэтому не обойтись без помощи партнеров. Средства активной обороны они были вынуждены применять лишь после того, как подверглись прямой нападению.

— Четкое регламентирование применения технических средств советской милицией для поддержания порядка во время демонстраций и митингов сейчас вырабатывается. Они будут применяться только в крайних случаях и лишь те, что не могут нанести увечий человеку. Пластиковый пульт у нас нет, естественно, мы их не применяли и применять не собираемся.

— Какие технические средства применялись МВД во время вышеперечисленных беспорядков?

— Сотрудники МВД были защищены касками, щитами и жилетами. Средства активной обороны они были вынуждены применять лишь после того, как подверглись прямой нападению.

— Какое регламентирование применения технических средств советской милицией для поддержания порядка во время демонстраций и митингов сейчас вырабатывается?

— Они будут применяться только в крайних случаях и лишь те, что не могут нанести увечий человеку. Пластиковый пульт у нас нет, естественно, мы их не применяли и применять не собираемся.

— В этом смысле у наших западных коллег опыта немало...

— Да, это тоже может стать областью сотрудничества. Правда, в первую очередь нам следует учиться не разгонять демонстрации, а способствовать их мирному проведению и, если потребуются, защищать мирных граждан от хулиганствующих элементов, чтобы не повторились печально известные события в Сулеймане и Ереванском аэропорту.

— Средств у нас нет, поэтому не обойтись без помощи партнеров. Средства активной обороны они были вынуждены применять лишь после того, как подверглись прямой нападению.

— Четкое регламентирование применения технических средств советской милицией для поддержания порядка во время демонстраций и митингов сейчас вырабатывается. Они будут применяться только в крайних случаях и лишь те, что не могут нанести увечий человеку.

— Пластиковый пульт у нас нет, естественно, мы их не применяли и применять не собираемся.

— В этом смысле у наших западных коллег опыта немало...

— Да, это тоже может стать областью сотрудничества. Правда, в первую очередь нам следует учиться не разгонять демонстрации, а способствовать их мирному проведению и, если потребуются, защищать мирных граждан от хулиганствующих элементов, чтобы не повторились печально известные события в Сулеймане и Ереванском аэропорту.

Гарри и Анетте

Как семья в ГДР решает свои проблемы

Мне трудно почему-то представить, что Гарри Кирмзе и его супруга Анетте, когда им было, скажем, по семнадцати, могли бы так же легко, как нынешняя молодежь, на виду у всех петься, например, в вагоне городской электрички. Не говоря уж об экзотике в одежде и причёске, на что столь горады ультрасовременные панки, которые нет-нет да и встречаются в Берлине.

Супруги Кирмзе, конечно, далеко не гуртаны, просто они люди другого поколения и, по-видимому, другого склада ума. Уравновешенные, придерживающиеся определенных принципов и правил, знающие, чего хотят и как этого добиваться.

— Во-первых, я старше семнадцатилетних ровно вдвое, во-вторых, служил в армии... И позднее, в годы учебы, некогда мне было думать об одежде и причёске, да и вообще не люблю, грубо говоря, выпендриваться. Но времена и нравы меняются. С другой стороны, в вагоне городской электрички делаться действительно не приходилось. И это отнюдь не потому, что Анетте и я слишком строгих правил и прагматичны, как может показаться на первый взгляд. Просто там, где мы познакомились и первое время жили, электричек не было.

— Что же касается панков, раз уж о них зашла речь, то, думаю, явление это скорее возрастное, чем социальное. Юношеская клоунада, отбросив стеснение, вышла на улицы. Ну и что? Большого вреда от них нет. Было бы лучше, верно, чтобы помимо своих экзотических одеяний, разноцветных волос и бритых голов могли бы они делать что-то полезное. Видимо, к ним это придет позднее.

Гарри живет в Берлине сравнительно недавно — всего четыре года. Но при этом его никак не назывешь и стилист, и художник, и устроился в ней основательно и надолго. У него интересная и очень нужная, как он считает, профессия — инженер-конструктор. Работает в Академии строительства, проектирует детали, у него в распоряжении различные компьютеры. И в социальном отношении особых проблем нет: квартиру ему дали отменную, трехкомнатную, в новом районе города — Хоншенхаузен.

Супруга, правда, пока не работает, занята воспитанием трехлетней дочери Юдит, но в свободные часы без дела не сидит, освоила вязание на машинке «Веритас», и вся семья носит джемпера только ее производства. Рук и вкуса Анетте заметны также в подборе и компоновке мебели, цветах обоев, в облике цветов — время у нее есть, чтобы следить и за собой, и за квартирой.

Живут Кирмзе довольно скромно, особой роскоши позволить себе не могут. До и откуда ей взяться, если в месяц Гарри приносит около восьмисот марок, а список приобретений не заканчивается: за стиральной машиной последовал новый холодильник, теперь на очереди цветной телевизор. А с автомобилем целая проблема: и цветной телефон, да и Гарри сам не очень-то рвется за руль. Габариты у него, видите ли, не позволяют поместиться в «таблетке», а «кварбург» — удовольствие уже слишком дорогое.

— Ну а теперь главный вопрос, за какие такие заслуги этому водителю специально предложили приехать в Берлин, дали трехкомнатную квартиру?

— Все дело в профессии — Гарри в университете изучал строительную динамику, тема перспективная, о его работоспособности хорошо отзывались профессора, они-то и рекомендовали его в Академию строительства.

С другой стороны, в стране постоянно улучшаются жилищные условия — эта проблема в ГДР должна быть решена до 1990 года, — и уже сейчас на тысячу жителей приходится 420 квартир, в среднем на одного человека 27 метров. Сумма коммунальных оплат составляет три процента заработка.

— Есть и другой аспект. Гарри всегда с удовольствием занимался общественной работой, и эта жилка особенно проявилась в Берлине. Он председатель домового комитета микрорайона, член районного комитета Национального фронта и, кроме того, руководит волонтерской секцией. В конце мая вместе с другими энтузиастами своего микрорайона организовал в ряде дворов Праздник семьи, в котором принимали участие многие родители вместе с детьми.

— В нашем микрорайоне проживает примерно 1500 человек, — продолжает он, — у меня есть карта, можно посмотреть... Вот университет, недалеко три школы. Чем занимается ваш комитет? Прежде всего, конечно, вопросами благоустройства дворов и домов, разбивкой парковочных мест. Есть у нас и свои правила, каждый взрослый должен отработать минимум 15 часов в год — ведь для себя делаем, для своих детей. Кроме того, помогаем престарелым, устраиваем для них небольшие праздники, хотим, чтобы не чувствовали себя одиночками.

— Гарри, а как насчет собственного социального обеспечения? Какими льготами может воспользоваться молодая семья?

— К сожалению, я вышел из той категории граждан, которым дается «режим наибольшего благоприятствования». У нас беспроцентный кредит — 7000 марок, который ты имеешь в виду, выдается только молодым, то есть вступающим в первый брак. Рассчитан он на выплату в течение одиннадцати лет. Если же в семье подрастает ребенок, то из этой суммы погашается одна тысяча марок, если второй, то уже тысяча пятьсот. Мы с Анетте получили от своего ребенка только пособие — тысячу марок. Кроме того, ежемесячно нам выдают пособие на Юдит — 50 марок, до тех пор, пока она учится в школе. Но старшим себя не считаем, подумываем о втором ребенке.

— И последний вопрос, Гарри, как вы проводите свои выходные?

— В целом я много времени уделяю основной и общественной работе, так что радуюсь субботе и воскресенью, как маленьким. Конечно, люблю выезжать на природу, немцы — любители путешествий, стараюсь набивать шишки от городской суеты. Иногда совершаю далекие поездки в Шверин в гости к родителям Анетте или на юг, в Альтенбург. И все же, как ты заметил, люди мы уравновешенные, большие домоседы — я люблю читать, увлекаюсь советской фантастикой, собрал целую библиотеку, Анетте вяжет, начинает и кроит. Так что особых проблем с выходными у нас нет.

— Мечтаем провести отпуск в СССР. Вот и следующая задача — поднакопить денег... Хотелось бы, конечно, посмотреть, как живут ваши семьи, узнать, как они решают свои проблемы.

— Шла своеобразная нивелировка социального состава страны. Но репрессии «спустились» до народа. 7 августа 1932 года вышел так называемый закон о колхозах (за расхищение социалистической собственности), который предусматривал меру наказания от 3 лет до расстрела. 1927—1934 года я был назван годами насильственной коллективизации. Это целый пласт истории. Зачастую крестьян выселяли по одному решению сельсовета. Эшелонами отправлялись они на Север, в глухомань. Юридические материалы на спецпереселенцев даже не заводились. От голода тогда погибло 3—5 миллиона человек.

С 1934 по 1938 год репрессии переходят на новый «эшелон» после убийства Леонида Николаевича Кирова. Дело рассматривалось в 10-дневный срок, приговор обжалованию не подлежал и немедленно приводился в исполнение. В Ленинграде началась массовая высылка старой ин-

теллигенции, бывших дворян. В 1935 году прошел закрытый «московский процесс» по делу Зиновьева, Каменева, которые были «признаны» к убийству Кирова. Суды уже не справлялись, и появился орган несудебной расправы, Особое совещание, — который мог определять наказание до 3 лет заключения в лагере или в высылку, а с 1937 года — до 15 суток в высылке. В 1935 году вышел Закон об уголовной ответственности с 12 лет, который позволял осуждать детей «контрреволюции». В 1936 году вышел Указ о запрещении абортов, благодаря которому было осуждено много женщин.

С 1937 года начинается период «жесточины», когда репрессии охватили весь аппарат. В Сталинграде, например, были арестованы почти все члены обкома и горкома, директора предприятий, многие комсомольские работники. На смену «жесточины» пришла «беркуловщина» — Берия уничтожил «жесточину». Он проводил кампанию по плану. После Ежова около 3000 осужденных освободили («котятная волна»). Потом их, правда, снова арестовали.

— Однако аппарат насилия работал без сбоев. Расскажите о нем подробнее. — Особое совещание существовало с 1934 по 1953 год. Работало оно каждый день, за заседание «пропускало» 200—300 человек. Председательствовал нарком, в состав входили представители органов госбезопасности. Присутствовала группа следователей с материалами и осужденный. Человека заочно приговаривали, а потом выдвигали ему выписку. Если он отказывался расписаться, то просто делали пометку: «С решением Особого совещания ознакомлен». Дела пересмотру не подлежали.

Существовали еще так называемые «двойки» и «тройки», решавшие судьбы людей. В «тройку» входили первый секретарь обкома, начальник госбезопасности, по области и военный прокурор. «Двойки» работали в Москве и на выезд, и состояли из наркома или его зама и генерального прокурора.

НА РЫНКЕ ВЗАИМНОГО ВЫБОРА

Такого история китайской высшей школы еще не знала. Несмотря на нехватку в условиях экономической перестройки молодых специалистов с высшим образованием, в прошлом году предприятия и учреждения отказались принять на работу 5500 выпускников вузов.

В прошлом у китайских студентов не было проблем с распределением, любому, кто был принят в вуз, по окончании учебы гарантировалось устройство на работу. В условиях плановой экономики учреждения и предприятия не могли отказаться от зачисления в штаты выпускников, так как все назначения были включены в государственный план. Иногда эти назначения не соответствовали желаниям выпускников или нуждам организаций, за что и окрестили люди такую систему распределения «браком по принуждению».

Однако по мере углубления экономических преобразований и развития товарного хозяйства трудоустройство выпускников вузов, по сути, перестало быть гарантированным, как это и случилось в прошлом году. С одной стороны, во многих государственных учреждениях и на предприятиях реформа поставила на повестку дня вопрос о сокращении аппарата, поэтому руководители этих коллективов не были заинтересованы в принятии новичков. С другой стороны, гарантированное трудоустройство отнюдь не стимулировало активности некоторых студентов в приобретении знаний, и они были признаны профессионально непригодными. Сама жизнь поставила вопрос об усовершенствовании системы распределения.

И вот китайское правительство официально объявило, что в течение нескольких лет система гарантированного трудоустройства будет постепенно отменена. Начиная с 1993 года выпускники вузов будут решать вопрос распределения самостоятельно. А пока, чтобы помочь молодым специалистам ориентироваться и подготовиться к «борьбе» за рабочее место, соответствующие ведомства предприняли целенаправленные меры. Так, в Пекине, Шанхае и других крупных городах были открыты так называемые «рынки взаимного выбора» между выпускниками вузов и работодателями, где представители администрации институтов встречаются с руководителями предприятий и учреждений и рекомендуют им своих выпускников. Студенты тоже могут прямо на рынке искать себе работу.

Наряду с этим государство поощряет выпускников вузов устраиваться работать там, где не хватает технического персонала и где они могут в полной мере применить свои специальные знания.

Благодаря внеочередной практике техникум летом все 457.000 выпускников вузов в Китае получили работу.

(АПН).

Планета — в объективе



СЕВЕРНАЯ СТРАНА

Республика Исландия — небольшая страна, расположенная на острове в Северной Атлантике. Несмотря на близость к Северным полярным кругам, страна отличается довольно мягким климатом. Экономика Исландии определяется ее природными условиями. У берегов острова водятся около 150 видов рыб. В стране насчитывается около 1000 рыбопромысловых судов.

НА СНИМКЕ: у водопада Деггифос. Фотохроника ТАСС.



ИТАЛИЯ. 27-летняя манекенщица из Милана Надя Бенгала завоевала титул «Мисс Италия-88». Она стала победительницей традиционного соревнования итальянских красавиц, проводившегося в небольшом курортном городке Сальсомаджоре на севере страны.

Как сообщили организаторы конкурса, Надя Бенгала получила почти 150 тысяч голосов телезрителей. Это уже не первая ее победа в подобных соревнованиях. В 1983 году она была удостоена титула «Леги Италия», а в начале нынешнего года была выбрана самой элегантной девушкой итальянской области Сардиния. Она увлекается поэзией, сама пишет стихи и небольшие рассказы.

Пожалуй, самым популярным атрибутом моды сегодняшних дней в Японии является подсолнух. Здесь в изобилии встречаются предметы туалета и украшения с изображением подсолнуха: платья, юбки, куртки, бижутерия, сумки, зонты, обувь.

Среди первых модельеров, подхвативших и разработавших моду на солнечный цвет, — тридцатипятилетний дизайнер из Токио Набуру Ямагути. Сам Ямагути отмечает, что идея использования цветка в коллекциях одежды он почерпнул в фильме «Подсолнухи» с участием звезды итальянского кино Софи Лоран.

НА СНИМКЕ: один из образов «Подсолнуховой моды» в Японии. Фотохроника ТАСС.

встреча для вас

Центр молодежного досуга обкома ВЛКСМ пригласил для встречи со свердловскими Дмтрием Юрасовым, студента Московского историко-археологического института. Милосердием наших читателей с Дмитрием Юрасовым и предлагаем вашему вниманию интервью с ним, которое опубликовала волгоградская комсомольская газета «Молодой ленинец».

«ОДНА НЕПРАВДА НАМ В УБИТОК»

ХРОНИКА СТАЛИНСКИХ РЕПРЕССИЙ

Дмитрий, тема вашего выступления — хроника сталинских репрессий с 1927 по 1953 год. У вас собран огромный материал, на который, по самым скромным подсчетам, ушел не один год. А вам всего 24...

— Все началось лет десять назад. Тогда мне попалось несколько томов Советской исторической энциклопедии, в которые были биографии 1936—37 годами и заканчивались фразой: «Незаконно репрессирован, реабилитирован посмертно». Тогда я еще не знал, что такое репрессии, но перелистал имена тех людей. Их набралось около 200. Потом перелистал подлинные из Литературной энциклопедии. Так начались мои «тетради».

После школы поступил в Центральный государственный архив Октябрьской революции, а потом работал в различных архивах Верховного суда (на базе Верховного суда действовало в свое время около 10 коллегий). Там я работал с реабилитационными материалами, особенно много их было после XX съезда партии — 100—120 тысяч дел.

— С какого года — по вашей картотеке начались репрессии?

— С середины 20-х годов, когда были незаконно репрессированы представители различных политических партий: левые эсеры и т. д. Они ссылались в политизолятория. Условно в них были вполне сносно, разрешили переписку, передачу, свидания. С середины 30-х годов начинают действовать исправительно-трудовые учреждения. Первым подобным учреждением были Солвецкие лагеря, которые до 1925 года назывались концлагерями, а позже Солвецкими лагерями особого назначения. Они были ликвидированы лишь в 1939 году в связи с войной с Финляндией. Солвики были базой для подготовки кадров на строительном Беломоро-Балтийском канале и других северных стройках. Затем после XV съезда начались репрессии против некоммунистических организаций, Чарохова заочно приговорили к смертной казни, а потом выдвигали ему выписку. Если он отказывался расписаться, то просто делали пометку: «С решением Особого совещания ознакомлен». Дела пересмотру не подлежали.

Существовали еще так называемые «двойки» и «тройки», решавшие судьбы людей. В «тройку» входили первый секретарь обкома, начальник госбезопасности, по области и военный прокурор. «Двойки» работали в Москве и на выезд, и состояли из наркома или его зама и генерального прокурора.

Во время Великой Отечественной войны Советская Армия ежедневно несла огромные потери на фронтах. Но ведь были и другие потери... Да, во время войны актуальную меру наказания можно было получить за недостаточное отступление, за разговоры о слабой технике. Были и так называемые «пограбленцы», то есть люди, вышедшие из окружения. Они автоматически попадали под подозрительный надзор.

Существовала официально и категория «изменники». Родины. Так называли военнослужащих, попавших в плен. Миллионы из них после освобождения из немецких концлагерей проходили особую проверку. Каждый из них должен был доказать, что попал в плен не по своей вине, а будучи, например, раненым. Ясно, что всех скопом отправлять в советские исправительно-трудовые лагеря было нельзя. Но, по моим подсчетам, 10—15 процентов бывших военнопленных были лишены свободы уже в нашей стране.

Кроме этого, 22 июня 1940 года был принят закон об опозданиях и прогулах. За опоздание на работу на 20 минут привлекали к уголовной ответственности. За невыход на работу можно было получить срок от 3 до 10 лет. Этот закон действовал всю войну и был отменен лишь в 1945-м.

А кого можно считать последними жертвами сталинских репрессий? — В 1946—47 гг. стали появляться так называемые «красные» расхищения социалистической собственности, который предусматривал меру наказания от 3 лет до расстрела. 1927—1934 года я был назван годами насильственной коллективизации. Это целый пласт истории. Зачастую крестьян выселяли по одному решению сельсовета. Эшелонами отправлялись они на Север, в глухомань. Юридические материалы на спецпереселенцев даже не заводились. От голода тогда погибло 3—5 миллиона человек.

С 1934 по 1938 год репрессии переходят на новый «эшелон» после убийства Леонида Николаевича Кирова. Дело рассматривалось в 10-дневный срок, приговор обжалованию не подлежал и немедленно приводился в исполнение. В Ленинграде началась массовая высылка старой ин-

теллигенции, бывших дворян. В 1935 году прошел закрытый «московский процесс» по делу Зиновьева, Каменева, которые были «признаны» к убийству Кирова. Суды уже не справлялись, и появился орган несудебной расправы, Особое совещание, — который мог определять наказание до 3 лет заключения в лагере или в высылку, а с 1937 года — до 15 суток в высылке. В 1935 году вышел Закон об уголовной ответственности с 12 лет, который позволял осуждать детей «контрреволюции». В 1936 году вышел Указ о запрещении абортов, благодаря которому было осуждено много женщин.

С 1937 года начинается период «жесточины», когда репрессии охватили весь аппарат. В Сталинграде, например, были арестованы почти все члены обкома и горкома, директора предприятий, многие комсомольские работники. На смену «жесточины» пришла «беркуловщина» — Берия уничтожил «жесточину». Он проводил кампанию по плану. После Ежова около 3000 осужденных освободили («котятная волна»). Потом их, правда, снова арестовали.

Однако аппарат насилия работал без сбоев. Расскажите о нем подробнее. — Особое совещание существовало с 1934 по 1953 год. Работало оно каждый день, за заседание «пропускало» 200—300 человек. Председательствовал нарком, в состав входили представители органов госбезопасности. Присутствовала группа следователей с материалами и осужденный. Человека заочно приговаривали, а потом выдвигали ему выписку. Если он отказывался расписаться, то просто делали пометку: «С решением Особого совещания ознакомлен». Дела пересмотру не подлежали.

Существовали еще так называемые «двойки» и «тройки», решавшие судьбы людей. В «тройку» входили первый секретарь обкома, начальник госбезопасности, по области и военный прокурор. «Двойки» работали в Москве и на выезд, и состояли из наркома или его зама и генерального прокурора.

Во время Великой Отечественной войны Советская Армия ежедневно несла огромные потери на фронтах. Но ведь были и другие потери... Да, во время войны актуальную меру наказания можно было получить за недостаточное отступление, за разговоры о слабой технике. Были и так называемые «пограбленцы», то есть люди, вышедшие из окружения. Они автоматически попадали под подозрительный надзор.

Существовала официально и категория «изменники». Родины. Так называли военнослужащих, попавших в плен. Миллионы из них после освобождения из немецких концлагерей проходили особую проверку. Каждый из них должен был доказать, что попал в плен не по своей вине, а будучи, например, раненым. Ясно, что всех скопом отправлять в советские исправительно-трудовые лагеря было нельзя. Но, по моим подсчетам, 10—15 процентов бывших военнопленных были лишены свободы уже в нашей стране.

Кроме этого, 22 июня 1940 года был принят закон об опозданиях и прогулах. За опоздание на работу на 20 минут привлекали к уголовной ответственности. За невыход на работу можно было получить срок от 3 до 10 лет. Этот закон действовал всю войну и был отменен лишь в 1945-м.

А кого можно считать последними жертвами сталинских репрессий? — В 1946—47 гг. стали появляться так называемые «красные» расхищения социалистической собственности, который предусматривал меру наказания от 3 лет до расстрела. 1927—1934 года я был назван годами насильственной коллективизации. Это целый пласт истории. Зачастую крестьян выселяли по одному решению сельсовета. Эшелонами отправлялись они на Север, в глухомань. Юридические материалы на спецпереселенцев даже не заводились. От голода тогда погибло 3—5 миллиона человек.

С 1934 по 1938 год репрессии переходят на новый «эшелон» после убийства Леонида Николаевича Кирова. Дело рассматривалось в 10-дневный срок, приговор обжалованию не подлежал и немедленно приводился в исполнение. В Ленинграде началась массовая высылка старой ин-

теллигенции, бывших дворян. В 1935 году прошел закрытый «московский процесс» по делу Зиновьева, Каменева, которые были «признаны» к убийству Кирова. Суды уже не справлялись, и появился орган несудебной расправы, Особое совещание, — который мог определять наказание до 3 лет заключения в лагере или в высылку, а с 1937 года — до 15 суток в высылке. В 1935 году вышел Закон об уголовной ответственности с 12 лет, который позволял осуждать детей «контрреволюции». В 1936 году вышел Указ о запрещении абортов, благодаря которому было осуждено много женщин.

С 1937 года начинается период «жесточины», когда репрессии охватили весь аппарат. В Сталинграде, например, были арестованы почти все члены обкома и горкома, директора предприятий, многие комсомольские работники. На смену «жесточины» пришла «беркуловщина» — Берия уничтожил «жесточину». Он проводил кампанию по плану. После Ежова около 3000 осужденных освободили («котятная волна»). Потом их, правда, снова арестовали.

Однако аппарат насилия работал без сбоев. Расскажите о нем подробнее. — Особое совещание существовало с 1934 по 1953 год. Работало оно каждый день, за заседание «пропускало» 200—300 человек. Председательствовал нарком, в состав входили представители органов госбезопасности. Присутствовала группа следователей с материалами и осужденный. Человека заочно приговоривали, а потом выдвигали ему выписку. Если он отказывался расписаться, то просто делали пометку: «С решением Особого совещания ознакомлен». Дела пересмотру не подлежали.

Существовали еще так называемые «двойки» и «тройки», решавшие судьбы людей. В «тройку» входили первый секретарь обкома, начальник госбезопасности, по области и военный прокурор. «Двойки» работали в Москве и на выезд, и состояли из наркома или его зама и генерального прокурора.

Во время Великой Отечественной войны Советская Армия ежедневно несла огромные потери на фронтах. Но ведь были и другие потери... Да, во время войны актуальную меру наказания можно было получить за недостаточное отступление, за разговоры о слабой технике. Были и так называемые «пограбленцы», то есть люди, вышедшие из окружения. Они автоматически попадали под подозрительный надзор.

Существовала официально и категория «изменники». Родины. Так называли военнослужащих, попавших в плен. Миллионы из них после освобождения из немецких концлагерей проходили особую проверку. Каждый из них должен был доказать, что попал в плен не по своей вине, а будучи, например, раненым. Ясно, что всех скопом отправлять в советские исправительно-трудовые лагеря было нельзя. Но, по моим подсчетам, 10—15 процентов бывших военнопленных были лишены свободы уже в нашей стране.

Сейчас имеют данные, что именно Менжинский был инициатором расправы над историками, в частности Терле и другими представителями русской исторической школы. В 1930-м Менжинский создал печально знаменитый ЦКБ-29 и другие закрытые конструкторские бюро, в которых лучшие советские авиаконструкторы во главе с А. И. Туполевым работали на правах заключенных. В 1933 году эти КБ были ликвидированы, а конструкторы освобождены. Ответственность за репрессии лежит и на предшественнике Вышинского, Крыленко, который и сам был репрессирован. Крыленко был обвинителем на «шахтинском» процессе, процессе промпартии. Именно Крыленко принадлежит слово о том, что «для политических противников исправление как бесполезно, так и бесцельно».

Сейчас идут упорные разговоры о том, что перед войной Берия встречался с представителями Гитлера и выдавал им немецких социалистов и коммунистов, эмигрировавших в нашу страну.

Со следственным делом Л. П. Берия, а оно состоит более чем из 20 томов, я не знакомился, специального допуска у меня не было. Но факт выдачи гитлеровцам более пятисот их политических противников имел место. Правда, точный список имен этих людей пока неизвестен.

Предусматривались ли наказания членам «двоек», «троек», вершившим неправедный суд, следователям, применявшим пытки?

Часть этих людей была осуждена. Некоторые из них уже вышли из заключения. Живы, например, следователь Василий, следователь, расправившийся с коммунистами, убийца главного режиссера еврейского театра Михоэлса.

Я не думаю, что оставшихся будут привлекать к ответственности — из-за срока давности. Хотя для нацистских преступников такого срока давности не существует.

Сейчас вышло большое количество художественных произведений о сталинской эпохе. В частности, «Дети Арбата» А. Рыбакова...

В романе Рыбакова есть исторические неточности. Например, все, что относится к убийству Кирова, я встречался с дочерью одного из героев романа, Запорожца. Она располагает другими сведениями. А версия из «Детей Арбата» давно, кстати, выдвинута за рубежом.

На XIX партконференции собрался выступить ректор вашего института Ю. Н. Афанасьев. О чем было это выступление?

Перед конференцией Ю. Н. Афанасьев встречался с нами. По его словам, на конференции он хотел поднять вопрос о памятных жертвам сталинских репрессий, а также доступности для исследователей ведомственных архивов.

Кстати, из-за этой их недоступности, засекреченности, в определенной степени, пострадали и я. Да и вообще вопрос о доступности архивов очень важен. Многие концепции исторического развития нашего государства буквально задыхаются без фактов.

Дмитрий, у тебя очень большая картотека осужденных по пятидесяти восьмой статье...

Да, пожалуй, она самая большая в стране. Ведь я, наверное, единственный, кто имел возможность пользоваться еще и архивами.

А как ты используешь свою картотеку?

Писатели за справками ко мне пока не обращались. Заключен устный договор об издании словаря-справочника репрессированных. Потребность в нем есть. И родственники арестованных, расстрелянных, пропавших без вести звонят, приходят, пишут. Пока жива эта боль, есть потребность и в моей картотеке.

Беседу вели Н. БАТУРИНА, П. ДЛУЖИНИНА.

«Золотой дождь» на улицах Москвы

От блеска хотелось зажмуриться. На ярком солнце сверкали золотые медали новых олимпийских чемпионов...

Утренняя церемония чествования победителей и призеров у входа в дом советской команды в Олимпийской деревне уже вошла в традицию.

СПОРТ Несокрушимые Олимпиадисты

Олимпиада-1992 пройдет у нас в Барселоне. И за те четыре года, что до нее остались, мы ставим себе задачу получить право выступить там...

Обе встречи испанки проиграли. Первую — за 71 минуту со счетом 3:1, вторую — за 46 со счетом 3:0. «Уралочка» безусловно, превосходит их по всем статьям.

Хоккей. ПЕРВАЯ ЛИГА. 24-25 сентября состоялись матчи четвертого тура чемпионата СССР по хоккею с шайбой.

Футбол. «Уралмаш» (Свердловск) — «Химик» (Дзержинск) — 1:0. «Металлург» (Новокузнецк) — «Авангард» — 2:5. СКА (Новосибирск) — «Сибирь» — 7:4.

встать! суд идет НЕЗАКОННАЯ ИНИЦИАТИВА

Начало этой истории можно отнести к маю прошлого года. Тогда же чех № 21 УЗТМ Игорь Золотарев приказом начальника цеха был направлен на выполнение тяжелых работ в подшефный совхоз «Куринский» Артинского района.

Нарисую Байкал по памяти

Трехлетний Артемка вылезает ничуть не хуже закаленного в походах ветерана-туриста. И даже последний шаг бы позавидовать Артемке, так ловко и красиво он был снаряжен.

Вот в таком виде и прошел Артемка нынче в августе по берегу Байкала вместе со своим старшим товарищем-товарищами, такими же, как он, туристами.

сегодня — Всемирный день туризма

федерации, — рассказывает Валерий Степанович. — Мы пропагандируем семейный туризм. Потому и стремились сформировать группу преимущественно из людей семейных.

Вот в таком виде и прошел Артемка нынче в августе по берегу Байкала вместе со своим старшим товарищем-товарищами, такими же, как он, туристами.



Десять лет курсирует по енисейскому маршруту комфортабельный (и к тому же экологически чистый) теплоход «Ангел Чехова» с плавающим бассейном, сауной, кинозалом, барами, дискозалом, игровыми автоматами, просторной палубой, кондиционерами.

НА ПЕРЕКРЕСТКАХ ДОСУГА

Еще раз о роке. В минувшую субботу «На смену!» опубликовала большой материал, посвященный концертам открытия сезона в Свердловском рок-клубе.

Открытие сезона

Именно такое событие в преддверии воскресенья во Дворце культуры «Урала» здесь будет «править бал» самодеятельная песня.

На ночь глядя

...можно и отдохнуть. Нет, не поспать, а именно отдохнуть причем весьма активной.

Здесь вас ждут

Помнится, как 15 лет назад, когда в зале нашей филармонии установили орган, инструмент тогда для свердловчан «экзотический».

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

ТЕМП — Оно за око. Ла Бамба, Маленькая Вера (видео).

ПОГОДА

28-29 сентября по области ожидается переменная облачность, небольшие осадки, преимущественно в виде дождя, ночью 28 сентября без осадков.

«НА СМЕНУ!» ИНДЕКС 53800. 620219, СВЕРДЛОВСК, ГСП 153, ул. ТУРГЕНЕВА, 13, 12-й ЭТАЖ, РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «НА СМЕНУ!».